⊕杨光洲



"跨区通办"让数字化改革更有温度

说起政务服务数字化改革,一般人想到的是网络、平台、大数据这些似懂非懂的抽象概念。而义乌市数字化改革下的"跨区通办",让人们感受到的却是这座城市的温暖。

义乌是一个典型的移民城市, 户籍人口85.8万人,外来经商务工 等人员有148.1万人。怎样让这些远 离家乡的建设者们办事更加便利, 始终是义乌改革的一个重要课题。 经过调研大数据分析,义乌的改革 者们发现,义乌外来建设者有几个 相对集中的户籍源头:

江西省上饶市有151917人在 义乌,其中上饶市下辖的弋阳县(常 住人口338817人),有42800人在义 乌,也就是说,每8个弋阳人,就有1 个在义乌。

浙江省衢州市有25396人在义乌。 与义乌同属金华大市的兰溪 市,有22174人在义乌……

在家千日好,出门一时难。这些身处义乌的外来建设者,如果需要办理由户籍所在地部门受理的医保关系转移、社保退休、营业执照变更登记、凭出生证登记户口等行政审批事项,受审批办理权限、受理材料

仨老太非一般人,三城市新冠

疫情之"一号病例",名太是也:一

"逛"而名沈阳尹太,一"搓"而名南

京毛太,一"诊"而名藁城果太。以

下,就让仨老太结合成名,现身说

月29日, 尹太韩国游归来, 依"14+

7"控规,集中隔离14天后,再居家

隔离7日。回家翌日,尹太便乘公交

坐出租,数日几十次出行,沈城六区

一个不落转了一遍。12月18日发

热,就诊秀水诊所,继而谱康医院,

22日一天内沈阳四院、医科大一院

就诊,23日晨核测阳性。经国家专

家组和省市专家倾心治疗,今年1

月12日核测复归阴性,终因腹膜

炎、脓毒性休克,1月30日病亡,酿

则。小到单位,大至国际,要有秩序

就得有规则和讲规则。规则不是天

上掉下来的,每个规则的背后,都是

血泪、生命和损失的代价。国家传染

病医学中心主任张文宏一贯倡导的

悲在何处?重要一点是漠视规

个人、家庭和社会共同悲剧。

沈阳尹太反解"规则"。去年11

法,反正两面,解读"四字"

要求等条件限制,往往不得不专程回到家乡办理,费时费钱。为让外来建设者在义乌安心工作,舒心生活,义乌市在行政服务中心开设了"跨区通办专窗",受理"跨区通办"业务。义乌市行政服务中心以"4张清单"模式灵活办理行政服务事项,减少外地在义人员异地办件难的麻烦:

"标准清单"。梳理出涵盖身份证、户籍、社保、医保、商事登记、车驾管、税务、公积金、不动产等100项事项的一张"标准清单",并根据系统建设层级和权限开通情况,逐项明确收件、受理、办理、指导网办等办事方式和部门联系方式,然后在"跨区通办"合作时以"标准清单"为基础进行增删,从而提高事项通办的针对性、群众获得感和对接效率。

"统一清单"。两地政务服务部门充分对接后,共同梳理出可以实现通办的事项清单作为"统一清单"。列入"统一清单"的事项,两地群众均可在异地实现办理。目前共与省内黄岩、衢江、东阳、路桥等5个地方实现合作,最多通办事项高达334项。

"负面清单"。与兰溪重点推进

民生领域通办合作,除涉及人社、卫健以及住房公积金等3个部门的52个事项,由于政策差异、权限所致、需现场认定、查阅历史档案等原因外,其余268项民生事项群众均可在义乌、兰溪两地实现通办。

"两张清单"。针对两地权力事项、 办事人群等方面不一致的实际情况, 分别提出当地群众可在异地通办事项 清单,满足两地群众差异化需求。在与 金东区对接时,因两地部门权限有差 异,建立了义乌人在金东可通办事项 175项清单和金东人在义乌可通办 415项清单。

要让外来建设者在义乌办件畅通 无阻,就必须打通网上办件的地域"断 头路"。义乌市行政服务中心与14个市、 县建立合作关系,建起了政务服务朋友 圈,通过完善受理事项标准、办事流程、 区域授信机制,可以直接办理或线上、 线下相结合的代办服务,让数据安全 跑、高效跑,而办事群众少跑或不用跑。

义乌4张清单、1个朋友圈的"跨区通办"政务服务数字化改革,从2019年12月开始至今,已惠及24万余名办事群众。2020年6月-7月因"跨区通办"仅与浦江县签约,办件量约1万件。

2021年实现14个县市区"跨区通办", 同期6月-7月办件量达到7万多件。

政务服务数字化改革,既要有先进科技的运用,又要有全心全意为人民服务的宗旨观念。心中装着百姓搞改革,群众才会拥护。义乌为外来建设者推出数字化"跨区通办",就让新义乌人感受了家乡般的温暖。

政务服务数字化改革,既要答好政策要求的共性必答题,又要做好符合当地实际的个性化选做题。一切改革,都必须从实际出发,才能出实效。义乌市根据外来人口多的特点,在数字化改革中实现"跨区通办"的突破,其实走的就是一条政策与实际相结合的因地制宜之路。

政务服务数字化改革,既要有如长江春潮的浩浩汤汤,又要有细雨润物的精准滴灌。数字化改革,乃政府服务转型升级之大势。必须应时代的潮流,才能在百舸争流的发展中立于不败之地。同时,只有在改革中做到精准施策,才能使数字化服务不至于流于形式、事倍功半。义鸟数字化"跨区通办"精准定位服务对象,使改革在问题导向之下有的放矢,外来建设者当然称赞。精准滴灌滋润之下,改革成果更加丰硕。

南腔北调

在全国政法队伍教育整顿第二次新闻发布会上,中央政法委秘书长、全国政法队伍教育整顿领导小组副组长、办公室主任陈一新在发布会上介绍,截至7月31日,全国认定"有案不立、压案不查、有罪不究"等问题43.6万件,完成整改98.9%。公安系统因执法办案等问题处理处分干警9.6万人,检察系统因审查起诉等问题处理处分干警6000多人,法院系统因审判执行等问题处理处分干警2.4万人。

短评:封建社会,老百姓告状,是要跪求官老爷的。当今中国,要求司法机关保护自己的合法权益,是公民的权利。如果遇到"有案不立、压案不查、有罪不究"的昏官、赃官怎么办?告他去呀!司法工作人员不是,所在人民头上的封建官老爷,而是为人民服务的公仆,其服务就是运用法律工具保护公民合法权益,维护社会公平正义,惩治违法犯罪。向纪检监察机关和上级司法机关检举揭发司法队伍中的蛀虫,其实治是保护自己的合法权益。打官司法蛀虫,就是司法文明的一个标志。清除司法蛀虫,就是净化司法环境。

日前,教育部印发《关于加强义务教育学校考试管理的通知》,明确小学一二年级不进行纸笔考试,其他年级由学校每学期组织一次期末考试;初中年级从不同学科实际出发,可适当安排一次期中考试。

安你田友,可适到女排一次期中亏风。 短评:不笔试,减少考试,不意味着放松教学,相反,应理解为是对教学方法提出了更高的要求。如何把考试带给学生的的新课题。应试教育之下,从小学起,分数就是学生的命根。其实,分数也是老师商就是学生的命根。其实,分数也是老师考评、晋级、评选先进的重要依据。因此,落实教育部的不笔试和减少考试的政策,必须对教学、教育管理都进行一次全面革新。这个新学期,在改革进行曲中拉开大幕,也必须以改革精神去拼搏。祝我们的教育改革,天天向上。

近日,《中华人民共和国个人信息保护法》获表决通过,将于11月1日起施行。其中明确不得过度收集信息,不得进行"大数据杀熟",而且对公共场所图像采集等设备的安装,对个人图像、身份识别信息的使用作出规定。

短评:公民个人信息权,在《民法典》中已有规定,在此基础上再出台《个人信息保护法》,是对公民信息权保护的细化。无良电商和其他非法收集公民信息者敢于实施侵权,一是因为法律以前对公民个信息权虽有原则规定,保护措施、侵权责任还不够具体化,二是被侵权者个人信息权保护意识欠缺。数字化时代,用法律保护公民个人信息权,国家已经立法,我们要拿起法律武器保护自己的个人信息,对侵权者坚决说"不",让其为侵权行为付出应有的代价。

据《北京日报》报道,北京市公安交管部门已在驾驶人考试科目三"实际道路考试"中,强化对不礼让斑马线等不文明驾车行为的评判力度,在科目四文明常识考试中,题库中增加了30道礼让斑马线等文明驾驶题。

短评:在取得驾照前,就教育驾驶员牢固树立"礼让行人"的规矩意识,对其日后在斑马线前守法文明驾驶大有益处。有道是差之毫厘,谬以千里。源头初始的正确对文明守法习惯的养成十分重要。对那些不把文明行车放在心上的人,坚决不发驾照,使其不能驾车上路,是从根本上的治理。通过考试让驾驶员把"文明行车,礼让行人"刻印在脑海中,这样的考题出得好。

国家网信办官微"网信中国"消息,国家网信办决定自8月27日起,开展清朗·商业网站平台和"自媒体"违规采编发布财经类信息专项整治,重点打击8类违规问题。从8月27日起至10月26日为专项整治的第一阶段。整改期间,国家网信办将会同财经主管部门督促指导主要商业网站平台对照专项整治要求,集中清理一批违规发布的财经类信息,依法依规严处一批问题严重的网站平台,封禁关停一批充当"黑嘴"、敲诈勒索、社会反映强烈的"自媒体"账号,力度非常之大。目前可以看到,微信、抖音、微博、今日头条、快手、优酷等平台火速响应,封杀财经"黑嘴",多位数百万粉丝大V

短评:财经类节目中的"黑嘴""歪嘴 没少干忽悠网民的勾当。来一个大扫除,把 这些骗子扫除干净,可谓大快人心。"黑嘴' "歪嘴"散布所谓内部消息、推荐的潜力股、 理财门道,为什么能使许多人上当受骗呢? 一方面是他们把平台、头衔等当作欺骗工 具,骗术不易被识破;另一方是上当者利令 智昏,异想天开,天天盼着发财的奇迹幸运 落到自己头上。其实,人都有自私的一面, 有发大财的机会,骗子会舍得告诉你吗?识 别财经"黑嘴""歪嘴"有一个妙招:凡是对 自己所发布信息不承担责任者,这类人的 话坚决不要信!纵然他有专家、教授的头 衔,纵然供他忽悠的平台很上档次,你就问 他:按他提供的信息投资,亏了,他负责赔 偿吗?他以什么担保赔偿?千万不要信一个 不负责的家伙的话!

仨老太以身解"四字"

"戴口罩、勤洗手、不聚集",就是过去和这两年疫情防控的总结。

尹太居家隔离、发烧去医院发 热门诊,本都是有规则的,可这些规 则,不知怎么就成了虚设?规则没 了,悲剧就来了。尹太不知敬畏规 则,一路蹓达西去不再回头。

南京毛太反解"敬畏"。敬畏主要指人类对自然、自然人法人对法律纲纪、执政者对人民的敬畏。所以敬畏,最现实原因就是后者对前者具有不可抗力。

今年7月21日8时20分,南京 发布"1号通告":"非必要不离宁" "封控地区人员只进不出"。毛太居 住的禄口街道,正是封控区域。说时 遇,乘江宁大巴,跑到扬州姐姐家。 且11点到达,1点就去搓麻了。22 日,扬州发布有南京旅居史人员主 动报告并立即核测,毛太未予理会。 她南京住地封控后,健康码变黄 遭 地通告行事,"只进不出""主动报 告"以及老实在姐家观察几天,可她 选择了"逃""瞒""搓",结果引燃扬州疫情。涉嫌犯罪被立案侦查并刑拘。悲剧所以发生,盖因从头到尾,对法纪规则、自己和他人生命毫无敬畏之心,对新冠疫情满不在乎。

藁城果太正解"四字"。若说尹太 毛太是从反面解读"规则""敬畏",那 么藁城果太则是正解这"四字"。

流调看,这位小果庄村民的事很 简单:走了一个亲,参加了一个婚礼, 去了一个医院。

此前3天未出门,2020年12月20日骑电动车到新乐市农村姐姐家,当日返;21至27日未出村;28日乘本村包车到附近饭店参加婚礼;29日至2021年1月1日未出村;2日凌晨4时发冷,自测体温38.7℃,5时由家人陪同,乘租用车到石家庄河北医大第二医院就诊。接下来,一纸阳性报告,揭开石家庄新冠疫情和中国农村聚集性新冠疫情第一战序幕。

她的事又很不简单,简直就是尹太毛太以及中国大妈们的教科书。你看:疫情下"少动不乱串";聚集后"宅家不出门",有情况"不去小诊所,直奔

大医院"。平时规规矩矩,有事敬而畏之——对生命的敬重和对病毒的畏惧。正是她的"敬畏"争得了先机,1月4日石家庄市宣布战时状态应对疫情,6日启动全市核测。果太,实在是跑步引爆石家庄疫情的功臣。或正因此故,有关方对其个人信息格外在意,也让我对这位质朴的农民肃然起敬而尊称"藁城果太"。果太之"果",乃小果庄村代指,也是"三农"浓缩,更是我脑海里农民的那种老实巴交和规规矩矩。

⇔于文岗

有个有意思现象,做反面教材解"四字"二位,均为省城老太,而从正面独解"四字"者,则是一位农妇。这不能不让人联想她们的人生经历。说来,她们也都是那个出生年代的受害者:"敬畏之心""规则意识"寥寥,啥都"不是事""不当事",结果"出了事","出了大事",临了临了,落得个"坏人变老了"恶名。藁城果太尚能保持农民本色,与身处农村淳朴环境、出生年代的尘埃染身不多不无关系。

敬畏之心、规则意识,乃公德之要、防疫之重、纲纪所系、生命攸关,仨 老太铭心之痛,现身说法,值得借鉴。

◎画里有话

0

说

事

都有功劳

他只知道傻干, 咱们负责评点。 成绩属于大家, 我曾加油点赞。

马菁海 绘 杨光洲 诗

近来,轶事迭出,颇为热闹,至

少有两个文体名人因为"口嗨"而付

出了沉痛代价。一个歌手因自认网

上曝光内容是"口嗨",名声受损,不

得已退出演艺圈;一个教练因酒后

胡说,信口开河,丢了执教足球的饭

碗。还有一个非名人的安徽蚌埠老

板娘,则因狗仗人势,"口嗨"欺人,

吹牛,胡说八道,满嘴放炮,嘴上没

个把门的。或说得天花乱坠,实际上

却不能履行承诺;或光说不练,说到

做不到;或夸大其词,无中生有,就

图一个嘴上痛快。这种人也常常被

"口嗨",自然也是"古已有之,

"口嗨",网络流行词,其实就是

被口诛笔伐,千夫所指。



"口嗨"的代价

于今为烈",但无论古今,都是有代价的。你嗨的每一句大话,都要最后自己买单。你嗨的每一句诳语,都是要被拿来打脸的。

1812年,拿破仑率领大军翻越 阿尔卑斯山时,狂妄之极,"口嗨" "我比阿尔卑斯山还要高",随军记 者马上把消息送回巴黎,上了各报 头条。可没过多久,他就兵败莫斯 科,几乎全军覆没,只带着数千人家此 回法国。"大跃进"闹到最后,大家比 着放卫星,实际上就是在比"口嗨" 了,可最后呢,牛皮吹破,粮食却没 吹出来,导致很多人饿肚子。

有个传统相声《比吹牛》,两人 比"口嗨",一个说我貌比潘安,一个 说我颜赛宋玉;一个说我才高八斗, 一个说我学富五车;一个说我腰缠万贯,一个说我富可敌国;一个说我高如泰山,一个说我高可敌国;一个说我高如泰山,一个说我头顶月亮。最后一位吹道"我上嘴唇顶天,下嘴唇挨地",另一位就问他:"那你的脸呢?""我不要脸了!"这算抓住"口嗨"者的重要特征,他们都是不要脸的。

一般来说,破落户爱嗨自己祖上 隔,肾虚的人爱嗨自己"一夜三次",不 学无术者爱嗨自己多有学问,一事爱 说者爱嗨"当年勇",虚荣浮夸者爱等 "我的朋友胡适之",骗子爱嗨自己上 某高官的儿子、快婿,实在搭不过是 大好,爱嗨自己认识某某高层,过已是 密。最可笑者,有林姓者吹嘘自己是 宋以"梅妻鹤子"著称的诗人林道 后,时人写诗歌讥讽说:"和靖当年不 娶妻,如何后代有孙儿?想君自是闲花草,不是孤山梅树枝。"

⇔陈鲁民

《艾子后语》记,赵国有个方士,艾子问他"贵庚?"方士说:"要问我多大岁数,我都记不得了。只记得我当孩童时,去看伏羲画八卦,见他蛇身人首,我因受惊吓得了病,还多亏伏羲亲自给我医治,才没死去。后来,西王母请我赴宴,我因饮酒过多而一直沉醉至今。"不久,赵王摔伤了肋骨。医生说:"须千年血治子,已逾千岁大进,"有个方士,已逾千岁大进,不知一次子说:"有个方士,已逾千岁大进,不是一个,我喝醉了就胡编乱造吹开了,哭着说:"那天家父过五十岁生日,我喝醉了就胡编乱造吹开了牛,实在没活千岁啊。"赵王大怒……后来结果如何,这里也姑且留个悬念,让那些爱"口嗨"者自己去琢磨吧。





吐槽为"口嗨狗"